
  فلسفه و منطق 

هـا ذهنـي و    ـ برخي مفاهيم مصاديق واقعي در خارج از ذهن انسان دارند مانند انسان، حيوان و ... ولي برخي مفـاهيم مصـاديق آن  » 2«گزينه  -1
 اي ـ درياي جيوه و ... .  ت مانند كوه قاف ـ سيمرغ افسانهفرضي اس

  : هاي نادرست تحليل گزينه

  فهميده شده و به درك ذهني انسان از معاني اشياء مربوط مي شود، بنابراين صرفاً ذهني است.  يعنيمفهوم »: 1«گزينه 

  يش از يك مورد را ندارد.بيت انطباق بر قابل ومفهوم جزئي مفهومي است كه مصداق آن كاملاً مشخص است »: 3«گزينه 

يش از يك مورد را دارد خواه اين موارد واقعي خارج از ذهن باشند خواه موارد بمفهوم كلي مفهومي است كه قابليت انطباق بر »: 4«گزينه 
  (لطفي) (پايه دهم ـ درس سوم ـ مفهوم و مصداق)فرضي. 

 ـ مفاهيم جزئي: » 4«گزينه  - 2

  خراسان ـ تهران ـ رضا ـ مكه ـ مدينه و ...) اسامي خاص مثل 1

  هزار نفر ـ آن كتاب  ن) اسامي همراه با اين و آن مثل اي2

  كه به مفهوم اين انسان است. » انسان«) اسامي داخل گيومه مانند 3

  ) كلمه مشخص و معين مانند انسان پنج حرف دارد كه منظور كلمه انسان است. 4

  : هاي نادرست تحليل گزينه

  اله كلي است.»: 1«ينه گز

  خدا و مولود كعبه كلي هستند ـ دو مفهوم كلي در نسبت عموم وخصوص مطلق داراي دو دايره متداخل هستند نه متقاطع»: 2«گزينه 

  مفهوم كلي) يان دووم ـ تركيب جزئي و كلي و رابطه مدرس س(لطفي) (پايه دهم ـ جيد، وحي و پيامبر مفاهيمي كلي هستند. تنها پسر م»: 3«گزينه 

  شود. ـ تعريف به مبحث تصورات و استدلال به مبحث تصديقات مربوط مي» 3«گزينه  - 3

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  پردازيم. وسيله تصورات معلوم به روشن ساختن تصور مجهول مي در تعريف به»: 1«گزينه 

  شوند نه تعريف. تصديقات و قضايا به استدلال مربوط مي»: 4«و » 2«گزينه 

  )گزينه ـ انواع تعريف (لطفي) (منطق دهم ـ درس چهارم ـ انواع و شرايط تعريف 

  داراي سه ضلع است.كه  شكلي استـ مثلث: » 4«گزينه  - 4

  مفهوم خاص     مفهوم عام                                          

هاي هندسي غيـر از مثلـث بـه تعريـف مثلـث       هم از ورود شكل شود و ها مي ي مثلث اين تعريف از مثلث جامع و مانع است زيرا هم شامل همه
  هاي نادرست: تحليل گزينهكند.  جلوگيري مي

  شود.  هندسي غير از مثلث را نيز شامل مي هاي مانع نيست زيرا شكل»: 1«گزينه 

هاي متساوي  شود و فقط مثلث يز شامل نميها را ن است) ولي همه مثلث عشود (مان جامع نيست زيرا اگرچه غير از مثلث را شامل نمي»: 2«گزينه 
  شود. را شامل مي ضلاعالا

  گيرد. ها را در برنمي ها و هيچ يك از مثلث ها است نه خط مجموعه شكلتعريف غلط است زيرا مثلث زير»: 3«گزينه 

  انواع تعريف و شرايط تعريف صحيح)(لطفي) (پايه دهم ـ درس چهارم ـ انواع و شرايط تعريف ـ تركيب 

كـه   باشد استدلال استقرايي و درصورتيتر برسيم كه احتمال كذب آن وجود داشته  اي كلي كه از مقدمات جزئي به نتيجه ـ درصورتي» 3«گزينه  - 5
  نامند. تر برسيم استدلال را قياسي مي از مقدمات كلي به نحو ضروري به نتيجه جزئي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  ها رعايت نشده است.  قياسي است پس ترتيب صورت سؤال در گزينهكلي به جزئي »: 2«و » 1«گزينه 

ترين نوع استدلال كه اگر مقدمه كلي آن درست باشد نتيجه جزيي آن ضـرورتاً درسـت    دوم گزينه نادرست است زيرا عالي قسمت»: 4«گزينه 
  درس پنجم ـ اقسام استدلال و كاربردهاي آن ـ اقسام استدلال)(لطفي) (پايه دهم ـ » هر فلزي رسانا است پس جيوه رسانا است«است قياس است مانند: 

هـاي   در مسائل علمي نيز از اين نوع استنتاج جهت بررسـي فرضـيه   استنتاج بهترين تبيين در زندگي روزمره بسيار كاربرد دارد،ـ » 2«گزينه  - 6
  هاي نادرست: . تحليل گزينهستشود كه چون نوعي استقراء است نتيجه آن قطعي نيست و احتمالي ا تفاده ميسعلمي ا

  شود و نتيجه تمثيلي قطعي نيست بلكه احتمالي است. بهترين تبيين مربوط ميسوال به استنتاج »: 1«گزينه 

  ه كلي است و نتيجه آن احتمالي است.استقرا سير ذهن از مقدمات جزئي به نتيج»: 3«گزينه 

  تر است و نتيجه آن قطعي است. يقياس سير ذهن از مقدمات كلي به نتيجه جزئ»: 4«گزينه 

  )اقسام استدلال و كاربردهاي آن ـ پنجم(لطفي) (پايه دهم ـ درس 

شوند كه سه نوع از اين پنج قسم  شود بر پنج قسم تقسيم مي ـ انواع استدلال با توجه به اهدافي كه در استفاده از استدلال دنبال مي» 1«گزينه  - 7
  عبارتند از: 

  حقيقت است.) برهان: هدف آن كشف 1

  ) جدل: هدف آن غلبه بر حريف و ديگران در مجادله و مناظره است.2

  ترك كاري است.  يا) خطابه: هدف آن اقتاع ديگران يعني قانع ساختن ديگران به انجام كاري 3

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  قسمت دوم گزينه درست نيست.»: 2«گزينه 

  . هر دو قسمت گزينه نادرست است»: 3«گزينه 

 (لطفي) (پايه دهم ـ درس پنجم ـ اقسام استدلال و كاربردهاي آن ـ كاربردهاي استدلال)قسمت اول گزينه نادرست است. »: 4«گزينه 

  



كه جزئي بودن  فراد و مصاديق موضوع دارد درحاليه جزئي اشاره به ابلاسـ جزئي و كلي بودن سور قضيه در قضاياي موجبه جزئي و » 2«گزينه  - 8
ا يك اسم خاص است يا اسم همراه يه در قضيه شخصيه اشاره دارد كه موضوع قضيه شخصيه يك مفهوم يا تصور جزئي است يعني موضوع قضي

  اي خاص.  با اين و آن يا اسم داخل گيومه و يا كلمه

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  هاي اول و سوم گزينه نادرست است.  قسمت»: 1«گزينه 

  دوم گزينه برعكس ترتيب صورت سؤال است. هاي اول و قسمت»: 3«گزينه 

  (لطفي) (پايه دهم ـ درس ششم ـ قضيه حملي ـ دامنه مصاديق موضوع)هاي دوم و سوم گزينه نادرست است.  قسمت»: 4«گزينه 

تبـديل شـدن   آتش است و آتش همواره درحال سوختن و  ،اين جهان ساير عناصريتوس معتقد است كه عنصر اوليه سازنده كلـ هرا» 4«گزينه  - 9
  اند.  است. سخنان او آميخته با ابهام و پيچيدگي بود تا آنجا كه او را هراكليتوس تاريك انديش خوانده

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  شود نه گزنِوفانس.  سؤال به هراكليتوس مربوط مي»: 2«و » 1«گزينه 

  قسمت دوم و سوم گزينه نادرست است. »: 3«گزينه 

  هم ـ درس سوم ـ آغاز تاريخي فلسفه ـ تركيب اولين فيلسوفان يونان با جهان از چه چيزي)(لطفي) (پايه يازد

  گفت: اين رسالتي است كه خداوند با نداهاي غيبي و در روياها بر عهده من نهاده است.  ـ سقراط مي» 3«گزينه  -10

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  اي خاصي داشت. آورش ژرف سخنان به ظاهر ساده و گاه خنده»: 1«گزينه 

  رفتار متواضعانه و همراه با احترام او موجب شده بود جوانان زيادي مجذوبش شوند. »: 2«گزينه 

  زندگي سرشار از فضيلتش با نوشيدن جام شوكران به پايان رسيد. »: 4«گزينه 

  اساس انديشه)يه يازدهم ـ درس پنجم ـ زندگي بر(لطفي) (پا

توان شناخت و آنچه را كه ما علـم و    هاي سوفسطائيان بود كه معتقد بودند جهان را نمي سقراط متأثر از انديشه ـ جامعه آتن در زمان» 2«گزينه  - 11
  ها ندارد.  ناميم تنها ساخته و پرداخته ذهن ماست و تطابقي با واقعيت دانش مي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  كردند.  ت و شناسايي را انكار ميتوان شناخ فسطائيان معتقد بودند جهان را نميسو»: 1«گزينه 

  هر دو قسمت گزينه نادرست است.»: 3«گزينه 

  (لطفي) (پايه يازدهم ـ درس پنجم ـ زندگي براساس انديشه)قسمت اول گزينه نادرست است. »: 4«گزينه 

عنوان مثال مطرح كرد تا بگويد  كنم نام مرا به يـ راز سروش معبد دلفي همين بود كه به ما بنماياند كه تا چه پايه نادانيم البته خيال م» 3«گزينه  -12
 » داند. داناترين شما آدميان، كسي است كه چون سقراط بداند كه هيچ نمي«

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  پيام سروش معبد دلفي بود نه راز پيام. »: 1«گزينه 

  كه داناييم.  به ما بنماياند تا چه پايه نادانيم نه اين»: 2«گزينه 

  (لطفي) (پايه يازدهم ـ درس پنجم ـ زندگي براساس انديشه ـ اتهام سقراط چه بود؟)داند.  داناترين آدميان كسي است كه بداند كه هيچ نمي»: 4«ه گزين

يـز  هـا و مجهـولات ن   ها يكسري نادانسته شده  ها و شناخته ـ ما آگاه هستيم كه شناخت ما در مجموع محدود است و در كنار دانسته» 4«گزينه  -13
  هاي نادرست:  براي انسان وجود دارد. تحليل گزينه

  هاي شناخت انسان است.  تعبير كتاب درسي در مورد ويژگي»: 3«و» 2« ،»1«هاي  گزينه

  پايه يازدهم ـ درس ششم ـ امكان شناخت)(لطفي) (

فلسـفه اخـلاق اسـت نـه فلسـفه       سـايل ـ بحث از حقيقت و ماهيت خوب و بد به فلسفه اخلاق مربوط شده و اين مسـأله جـزو م  » 3«گزينه  -14
  هاي نادرست: شناسي. تحليل گزينه شناخت

  شناسي هستند. مربوط به شناخت و معرفت يا شناختجزو مسايل »: 4«و » 2« ،»1«هاي  گزينه

  (لطفي) (پايه يازدهم ـ درس ششم ـ امكان شناخت)

اي هر انساني روشن است بنابراين شكاكيت مطلق يعني شكّ در اصل معناي معرفت و هم امكان رسيدن به شناخت و معرفت بر ـ هم» 2«گزينه  - 15
  پذير نيست و اگر كسي چنين نظري بدهد گرفتار يك تناقض شده و همين نظر او با شك مطلق ناسازگار است.  ها امكان دانستن و همه دانسته

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  پذير به تعريف لغوي است. نيازي به تعريف ندارد وگرنه تعريفمفهوم معرفت و شناخت چنان روشن است كه »: 1«گزينه 

امكان معرفت و شناخت براي انسان يك امر بديهي و روشن است و نيازي به تحقيق و پيداكردن دليل (استدلال آوردن) ندارد وگرنه »: 3«گزينه 
  هر چيزي علت دارد. 

  ر زمان حال، انكار شده است.گاهي همين امر بديهي نيز چه در گذشته و چه د»: 4«گزينه 

  (لطفي) (پايه يازدهم ـ درس ششم ـ امكان شناخت ـ تركيب چيستي معرفت و امكان معرفت)

 اند. ل علت و معلو ،ترين مفاهيم فلسفي مفاهيم وجود و ماهيت و كهن ،پركاربردترين مفاهيم فلسفيـ » 1«گزينه  -16

  هاي نادرست:  بررسي گزينه

  اند و يك معنا دارند.  هيت و چيستي مترادفما»: 4«و » 2«هاي  گزينه

  )سوماول و س وـ در دوازدهم(لطفي) (پايه  اصل علمي است نه فلسفيو نسبيت يك قانون »: 3«گزينه 



اي ذهن است و خودش در ذهن بوده و از جايي كسب نشده است  از نظر كانت مفهوم عليت و رابطه علت و معلول جزو مفاهيم پايهـ » 3«گزينه  -17
 هاي نادرست:  ) بررسي گزينهابژكتيو) است نه عيني (سوبژكتيوه عبارت ديگر، ديدن اشياء به صورت علي و معلولي امري ذهني (ب

  نظر كانت است نه دكارت »: 1«گزينه 

ي بلكـه تـوهمي   است و نه حسي و تجرب يو قراردادي است كه ناشي از عادت ذهني است و نه عقل جعلياز نظر هيوم، عليت اصلي  »:2«گزينه 
  است. 

  يابد و درك اصل عليت كار عقل است نه حس و تجربه.  مي سينا حس و تجربه توالي حوادث را در از نظر ابن»: 4«گزينه 

  )ي و معلولي ـ چگونگي درك رابطه عليتتجهان علـ  سومدرس دوازدهم ـ پايه (لطفي) (

ها را بـه دنبـال    در نظام هستي و روابط ميان پديده حتميتناپذيري و  تخلف اصل وجوب بخشي يا ضرورت بخشي علت به معلول،ـ » 2«گزينه  - 18
  ها در نظام هستي را به دنبال دارد.  نظم و قانونمندي (ارتباط خاص) ميان پديده ،دارد و اصل سنخيت ميان علت و معلول

  هاي نادرست:  بررسي گزينه

  ترتيب صورت سوال در گزينه رعايت نشده است. »: 1«گزينه 

  ها نتيجه اصل عليت است نه ضرورت. ارتباط و پيوستگي ميان پديده»: 3«گزينه 

  ارتباط و پيوستگي خاص و قانونمندي و نظم همگي اشاره به اصل سنخيت دارد. »: 4«گزينه 

  (لطفي) (پايه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام تصوير از جهان ـ لوازم عليت در جهان) 

ند و هر دو اتفاق در معناي دوم ها دار ص و قانمونمند ميان پديدهه به نظم و قانونمندي در جهان هستي و ارتباط خاـ هر دو بيت اشار» 4«گزينه  -19
  هاي نادرست:  كنند. بررسي گزينه را نفي مي شود منجر مي ها را كه به نفي اصل سنخيت و ارتباط منظم و خاص ميان پديده

  شوند.  ها مربوط مي و معلول و ارتباط خاص و منظم ميان پديدههر دو بيت به سنخيت علت »: 2«و » 1«گزينه 

شود نه سنخيت علت و معلول كه بيانگر ارتباط خاص  عليت مربوط مي لي و معلولي در جهان به اصتها و رابطه عل ارتباط ميان پديده»: 3«گزينه 
   هان ـ لوازم عليت در جهان)(لطفي) (پايه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام تصوير از جها است.  ميان پديده

بيني نشده است مانند ديـدن دوسـت خـود در بـازار      ارتباط با اصل عليت نيست، رخ دادن حادثه پيش  ـ معناي چهارم اتفاق كه بي» 4«گزينه  - 20
  صورت اتفاقي. به

  هاي نادرست:  بررسي گزينه

  قسمت اول گزينه در هر دو گزينه نادرست است. »: 2«و » 1«گزينه 

  قسمت سوم گزينه نادرست است. »: 3« گزينه

  (لطفي) (پايه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام تصوير از جهان ـ معناي چهارم اتفاق) 


